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fixen lapok i. övien h«*(cn 
négyszer, u. m. kedden, csiitör- 
tökön, pént. és vasam, jelennek 
meg. Előfizetési ár félévre 
Buda-pesten liázhoz-honlással 
5 fi., rostán borítókban felen­
ként kétszer küldve (I fl 2V kr, 
négyszer küldve pedte 7 fi 
12 kr pp. A hirdetmények min­
den négyszer hasábozott apró- 
betüs soráért vagy ennek helye-

Kedden Ml. Augustus 10. 1847. SüfttáPSStt
Blöfizethetni helybeni 
kladdhhitalban, hatvani at­
omi llunátb-hizban 8831k 
Síéin alatt földszint, és minden 
királyi postahivalalnr.l. - Az 
ausztriai birodalomba s 

Q ktrlfulilie menondd pébláuyok 
" rsak a béaal caáiiad posta- 

hlratalnil rendeltethetnek meg
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NASYARORflZliG él RRDKLY.
ő cs. a p. kir. Fölsége Karácsonyi Mihályt a középponti kir. 

könyv bíráló főhivatal s tanulmányi biztosság ülnökét kir. tanácsossá 's a 
pesti József-ipartanoda igazgatójává kinevezni legkegy, méltóztatott.

Kunost Frigyes pesti harminczaclhivatali írnok a ilebrcczeni 
kerületi só- és harminczad-lcliigyelőségnvl számítóvá lön kinevezve.

A nmlgu inagy. kir. udv. Kamara Doininkovics Ferenczet a 
liradeki kir. sóhivatalnál ellenőrködő mázsamestert sóvári kir. sótárnok­
ká ; Formánok Alajos szolnoki nyugalmazott szálmestert a sóvári 
k. sóhivatalhoz ellenőrré, ’s M o r a Mátyás nyugalmazott szolnoki szál­
őrt körmendi k. sóniázsálóvá ; — 's végre a Maluzsinán mcgiiresült kir. 
liszlirnoki és helyettes bányabiróságl tollvivö-álloinásra 11 i 1 v i n s Jó­
zsef kir. bányagyakornokot érdemeslté.

Heinrich Lipót broczkai harminczados f. évi Julius 2lkén meg- 
halálozott.

Néhány szó a falusi iskolák állapotáról. 111 
(Magyarország elemi tanodáinak szabályairól.') A mclly 
kormány népét szellemileg és anyagilag boldoggá lenni kí­
vánja , annak mulhatlau kötelessége a népnevelési, min! a 
mondott czél elérésére egyáltalában szükséges eszközt, gond­
jai legföLbikévé lenni, különösen ápolni. A kormány tehát 
bizonyosan minden jóleikü honfi hálájára telte magái méltóvá, 
midőn a nevelés élére állolt és azt rendezni, ápolni, vezetni 
eltökélte magát, mert igy olt áll, hol állania szoros tVz!e 's 
hivalása követeli. Csekély véleményem szerint azonban a 
kormány óhajtott czélt az elkezdőit pályán bajosan érend, 
hacsak előbb néhány hiányt a népucvolés és tanodák körül 
lett intézkedéseiben minélelöbb el nem hárít. Ezen hiányo­
kat akarom én itt röviden kimutatni. Némellyck talán sze­
rénytelenségnek , söl vakmerőségnek fogják tekialeni a fel- 
sőbbség intézeteinek birálgatásá!; kiknek azonban csak azt 
felelem, hogy mindenütt, de leginkább alkotmányos ország­
ban, igen hasznos, sőt szükséges a kormány részéről a nem­
zet vélekedéseit inlézvényei körül ismerni, a polgárnak pe­
dig kötelessége vélekedését szerényen nyilvánítani, mert a 
közakaratból folyó törvények örömest teljesüléinek, midőn a 
hatalomszó parancsának c.-ak a kénytelcnség hódol *). Az 
elemi ianodák szabályaiban, véleményem szerint, négy lé­
nyeges hiány mutatkozik.

1) Hogy nem alkotmányos niélrböl szület­
tek. Nem akarok meddő vitatkozásba ereszkedni az iránt, 
kit illessen hazánkban a nevelés intézése fenálló törvényeink, 
vagy törvényszerű szokásainknál fogva ? annyit azonban igaz­
nak vélek , hogy a nemzet az alkotmányosság fogalmánál

*) Felvilágosult kormánynak jószáudéku kritika csak kedves 
lehet. A nyill es szabad szó illik férfiúhoz, — mi annak mindig 
oröm' st adunk helyet, a jeleli esetben azért is, hogy ezer. fe­
lelte fontos tárgy iránt eszmecserére alkalmat szolgáltassunk. Az 
.audiatur utraque pars1 állandó elvünk, és nem kételkedünk, hogy 
azon cselben is lesz alkalmunk az iránti hívsogünket behizonyi- 
anlink. — S z c r k.

Irodalom és Tudomány,
SKHLuSSER's Weltgeschichte für das Deutsche Volk, cs BAJZA Világ­

története *).

Bajza világtörténetét óhajtva vártam, 's minthogy magom is 
e mezőt választóm munkálkodásom teréül, örömmel fogtam ke­
zembe a csinosan kiállított füzeteket; betűről betűre nyelem le 
élőbeszédének tartalmát, mert az abban elöntőit ízlés, tapintat, 
sitii egy meglehetős eredeti miire nyújtott reményt keblemben. 
Szerző tekintélyes kútfőket említ: ünnepelt férfiakat nevez , ki­
ket vezetőkul válási la , "s u'óhb állítja , mikép történetében az 
eredetiség az ügyes egybeállításban, ezélszerü választásban s 
azon szellemben alapodik . mclly az egész munkát állengi , s 
hopy illyncmü eredetiségi ez joga van jelen munkájának is Azt 
mondja továbbá: magyar Írónak történetírásban egyeb tehetség 
nem marad nyitva , mint vagy külföldi jeles munkát fordítni ál­
tal, vagya legtöbb hitelt érdemlő második kézből kölcsönzött 
anyagot állílni össze. Végre lap VII., mikep a világtörténet- 
Írók közt talán egy sincs, ki elődeinek dolgozatait egyszer más­
szor egészen a szavakhoz tapadásig ne használta volna sth.

A kritikust szerzőben rég ismerem: tudom, mikép e téren bi­
zonyos elvénél fogva nem működik darab idő óta — többek 
közt azért, mert nem tartja a közönséget orra megértnek. Vegye

*) Hogy e bírálat jóval előbb meg volt Írva, mint az, mclly a 
B. P. II. GOI. 's köv. számaiban közöltetcll, azt a jelen bírálat írója bi­
zonyos okoknál fogva tudatni szükségesnek tartotta, 's Kazinczy (!. ur­
nák hozzánk beküldött és sejátkez.üleg irt köveik soraival bizonyltja be 
„Prof. Pálkor les Antal ur felszólítására bizonyítom hogy a Bajza József 
ur Világtörténete' három első füzetének részletes egybehasonlitó bírála­
tát, a munka megjelentéi cl azonnal, még a mull évben tehát, a bíráló 
ur közlése mellett olvastam. — Vjhcly, Julius "én lívtT. Kazinczy Gá­
bor “ — Midőn pedig c bírálatot ezennel szinte közöljük, elvűinkhez, 
híven lapunkat nyitva tartjuk Bajza ur ellennyilatkozatának Is. — Szerk.

fogva joggal bír, fenálló (örvényeit. szokásait, jogait a km 
kiváiialai szerint törvényes utón másítani. módosítani. bőví­
teni, megszorítani, eltörölni. — Ez igy lóvén, sokkal inná- j 
csosb leli volna, a nemzetben mutatkozó kedvet és készsé­
get a népnevelés ügyének tökéit tesitése iránt igénybe véve, 
közei övei munkálni a küzczelra, mint igy a nemzetet nélkü­
lözni , látszólag abban féltékenységet gerjesztve törekvé­
sünk hatását az ellenhatás ereje állal csonkítani. Továbbá 
bizonyos az, hogy a nevelés felvirágoztatására tetemes költ­
ség kívántatik, ezt csak a nemzet adhatja meg, kell is, hogy 
megadja; mi ismét csak alkotmányos utón eszközölhető. 
Végre a nevelési ügy intézésében a törvényhatóságok 
folytonos közremunkálása mulliatlariul szükséges; hogy ezek 
az önkezcik által is tilicini segílelt est metél örömeslebb, na­
gyobb gonddal és buzgalommal ápolendják, mint azt, mclly 
ről ngy hiszik, hogy nem annak rendje szerint ültettetell 
kertjükbe, az eddigi lapasztal'.s eléggé bizonyítja. — A nép- 
nevelés ügyének kellő elintézése bonyolódott portéka, sok 
igényekbe 's érdekekbe vágó dolog,azt helyesen rendezni, az 
egész törvényhozásnak is súlyos föladat, és igy annak csak 
egyik része azt soha teljesen rendezni nem birandja. — \ is 
unita forlior.

2) Hogy áldásait nem az egész nemzetre ter­
jesztik. Midőn a kormány intézkedésének c czímét: „Ma­
gyarország elemi tanodáinak szabályai' olvastam, azon öt öm­
lői repesett szívem, hogy a nevelés terén a nemzet külön­
féle vallásfelekezetei közölt légtől fenálló választófaluk végre 
vaiahára leomlanak , 's a kormány atyailag fogja népének 
minden vallásfelekczetü osztályait fölkarolva, a polgároso­
dás tetőpontjának megközelítéséhez vczelni a népnevelés ál 
tál Azonban a küszöböl átlépve, örömem szomorúságra vál 
lozoit, látván, hogy az újabb intézkedések ismét csak a ka- 
(holiknsvkat illetik, a többi vallásfelekezeteket ismét magokra 
hagyván. — Jól tudom én, hogy protestáns atyánkfiái tör­
vény állal biztosították magoknak a tanítási és nevelési ügy 
független kezelését, és igy termesze!es , hogy iutézvény ál­
lal a dolgok jelen állapotát megváltoztatni nem lehelvén, 
ugyanazért ezekről a koimány nem is rendelkezhetett Ámde 
ha protestáns atyánkfiainak ama hangos panaszai! figyelembe 
veszszük, mellyek szerint szüntelen azért zúgolódnak , hogy 
midőn a kormány a kalholikusoknál a nevelésügyet ápolja, 
akkor ők egészen önmagokra hagyatnak, könnyen meggyő­
ződhetünk , hogy bk kellő törvényes biztosítékok melleit 
igen is hajlandók volnának, ezen törvényszerű kiváltságuk­
ról lemondva , a nevelés közügyéi az egész nemzet rendel­
kezése alá bocsátani, csakhogy annak virágozlnlása végeII 
az egész nemzel pártolását, mint illik -és rendezett ország­
ban szükséges is — megnyerhessék. — Minek tehát nz elé- 
giilcllcüségci újra fölzaklatni'? minek a választófalakat ismét 
megerősítni ? holott törvényhozóilag, ha valaha, most bizo­
nyosan legkönnyebben Icronthaíók valónak c téren! Vala­
mint minden törvényesen beve.ll vallásfelekezet méltán igé­
nyelhet a kormánytól törvényes pártollalást a nevelés ügy­
ben úgy viszont a kormány soha senki kedvéért kezeiből 
a nevelés gyeplőjének vezetését veszély nélkül ki nem ereszt ■ 
beli! — Mit mondjak a zsidóktól? mennyi ’s pedig nem 
egészlen alaptalan panasz a honban c szerencsétlen népfaj 
ellen? és nem gondoljuk meg, hogy a panaszok súlya min- 

j fejünkre hull vissza! Mii tettünk mi ezen nép nevelésének clö- 
I mozdilása végett ? tudjuk e hivatalosan ezen nép vallásának

jelen nyilatkozatommal müvének bírálatát olly csendes vérrel 
mint minden haras, személyeskedés vnsy hinsúgvágy nélkül aka­
rom én észrevételeimet nyilvánitni.

Bajza legújabb időkben n történeti könyvtárban adott két 
fordítást; eredeti müvének tartjuk Coriolánt, mellyhen sok 
szép van : Eudoxia császárnét, mclly amannak utána áll, 
’s a Teleki család tudományos leírását mit esők hírből isme- 
rr|, _Világtörténete olly rögtön követé lobbi c nemű munká­
latait miszerint azt vei nők — mikep e mu reg készülvén csak 
alkalmat ’s időt várt szekrényéből! kiszabadulásra. Azonban ki 
c világtörténetét figyelemmel olvassa, az alaposságot, szépsé­
get. könyüded öntést, nagy olvasottságot, az eseményeket köny- 
nyon felfogó 's mesterileg egybclinsonlitó észt komolyan iteli - 
egy kissé erős bit lenne olly eredeti remekmű létrehozását szer­
zőnek tulojdonitni — ki eddig, 's igy eile déléig egészen más 
mezőkön szedegetett halantékára koszorút. . . .

Nem osztozván a szerzőnek élőbeszédében idézett azon véle­
ményében , mellyel imént idézek, engedje meg. hogy előbb 
azokra válaszoljak őszintén , 's aztán menjünk kitűzött tárgya­
mon végig. „Magyar Írónak nrm marad egyéb botra , mint vagy 
leforditni külföldi jeles munkál , vagy a második kézből köl­
csönzőit anyagot átütni össze ".-lh.“ - Tisztelem e szerénységét, 
—• de átalonosan nehezen lenne bevehető — miután a tudomá­
nyok forrása nincs helyhez , nemzethez mérve. Vagy talmi csak 
a magyar tudós lenne abból kizárva? az egyéniségtől függ az , 
*s n világ eseményéi a magyart úgy érdeklik , mint a németet. 
Mikin! született volna Fesslet . Engel . Katona, Horváth stb.

A mi a kútfők felhasználását egész a szavakhoz! tapadásig 
érdekli, erre csekély észrevételem ez: Nem tagadom, mikép a 
jót más szavakkal elmondani c-ok azért. hogy eredetinek tessek 
— hiúság, dicsvágy. De. különbségei legyünk az események- 's 
eszméknek ugyanazon szuvali n 11 c t e I ö k b e u : az. előb­
biek csak tények, rsnk anyag a mu összeállítására ; — de az esz­
mék mulatják meg, milly szempontból vévé Ibi ez vagy amaz iro 
az eseményt , mit ítél róluk; ezen eszmék teszik azon szellemei

bárcsak erkölcsi elveit ? kérdezlük-6 valaha vájjon és minő 
készültségü, minő vallási és erkölcsi elvekkel biré egyének 
vezetik e néposzlály vallásos , erkölcsi és polgári oktatását, 
nevelését? — Valóban a roszul ápolt vagy vadul fölnevel­
kedő fának nem lehel egyéb, mint fanyar gyümölcse! Pedig 
minhasznunk követeli, hogy ezen néposztály erkölcsi neve­
léséről minél gyorsabban és erélyesebben gondoskodjunk; 
tekintsünk pórnépünk sorsára, ez csak úgy Javítható, ha 
előbb a zsidóság erkölcsi érzelme fölébresztve, nemesítve, 
tökéletesítve leend 1 — Valakit a társaság kebelébe fölvenni, 
ieihcii vele megosztani, de a társaság hasznaiból kizárva, 
vele milsem törődni, ez megfoghatlan képtelenség'

3) Hogy nem közalapra, hanem a magáno­
sok hu z g óságára, jótékonyságára, adakozá­
sára, erszényére épitvék A nevelési ügy rendes és 
sikeres kezelése tetemes költséget igényel A nevelés áldá­
siban valamint minden polgár részesítendő , tigy a nevelés 
terhei! minden egyes polgár aránylag viselni köteles. A köz­
teher közösen viselve igazságosan oszlik fül 's könnyebben 
viselhető , holott aránytalanul fölosztva , midőn az egyik­
nek vállát nem is érinti, akkor a másikét súlyosan terheli. 
Mi volt eddig a népnevelés pangásának egyik sark-oka? bi­
zonyosan nz, hogy közügy gyanánt nem tekintetvén nem 
közalapra, hanem az egyes osztályok vagy egyének buzgó- 
ságára , belátására, adakozására , erszényére volt fektetve. 
A kegyelem ápolta növénynek szükségkép pangania kellett, 
keilend ismét, vnlnmig közgondoskodásra , ápolásra bízva 
nem leend! — Vegyük egy kissé gyakorlatilag a dol­
got. A. helységet 80 egész telkes Jó módos polgár lakja,— 
urasága tehetős — miiveit cszü, jó lelkii buzgó hazafi, ugyan 
azért a népnevelési áldozattal is előmozdítani mindenkor 
kész. - II. helységet lakja 30 félhelyes lehetetlen jobbágy, 
— urasága hat szinte tehetetlen és műveletlen család­
ból álló — ezektől a tanoda-épülethez szükséges belső (el­
ken kiéül mi sem reménylhctö; nemde A helység tanodát 
könnyért fog építeni, azt könnyen fen fogja tartani, meste­
rét könnyen fogja fizetni ? — fi. ellenben tanodát alig bír 
építeni, mesterét csak tengetni fogja — holott köz öszvefo- 
gással , birtok-arányos adózással mindkét helység tanodát 
könnyen fogna építeni, mesterét tisztességesen fogná tart­
hatni. A mi áll kicsinyben , inkább fog állani nagyban. Ho­
lott a mostani rendszer mellett midőn egyik községben a ne • 
veiés-iigy.a mester fölösleg van adományozva,akkor a másik 
bari minden erőködés daczára kínosan tengődik. — Egy, de 
hazánkban nincs rendes alap vagy pénztár a nevelés ápolá­
sára , tehát erről a kormány nem is rendelkezhetett! Úgy 
van,— de ezen kellelt volna a dolgot kezdenie ! és mivel ez 
csak országgyülésileg Kivihető , ugyanazért azt bevárandó 
vala! —„Úgy , de a kormánynak eddig is csak kellett vala­
mit lennie.“ Ám legyen’ De én nem azt keresem : jól vagy 
rnsznl tett-c a kormány ? hanem tettének lesz-e kívánt ered­
ménye ? és erre csak azt lehet felelnem, hogy ha itt némelly 
javulás fog is általa clöidéztetni azon készségnél fogva, melly 
szerint napjainkban minden jó hazafi gondja a népnevelés 
előmozdítására van irányozva, mindazáltal ezen javulás csak 
részletes , múlandó , változandó , nem pedig általános , szi­
láid, állhatatos leend mindaddig, valamig a nevelésügy köz­
alapra fektetve nem leend! Jóslatomat az idő fogja igazolni!

Végre 4) hogy a népnevelés ügyének vezeté­
sét természetes folyamából elvonva, mester-

is, melly nz egészet átlengi; *s a ki ezeket is átteszi , az nem 
segedfornist használ, az szellemet, az az írót magát teszi át, — 
szóval: az nem több fordítónál. Felhívom szerzőt, mutassa ki a 
lapot, hol követi Hotteck l’oliczet vagy Müllcrt; vagy Schlos­
ser kit vett vezérül? kit követ ? Az általa említett Bredow kis 
története itt szóba sem jöhet. Pölivz 4 kötetes világtörténete 
pedig a synchronistikat "s az eseményeknek egy időbeni csopor- 
tozntát tünteti elő. Hasonlítsa szerző Milottal Holteckct egybe , 
nem üt-e el szellemek , pedig az eseményekéi nem tagadjak, *s 
nem változtatgatják ! A mindent philosopbusi leiekkel felkaroló , 
gyakran nz elmélkedés árjába tulsagig elmerülő Botiéi két — ki­
ről alább meg bővebben — nem különböztetjük-e meg a több 
olvasottsággal s igy tudományuyal, több oldalú felfogással ‘s 
mégis vonzó előadással iro Sclilosscrtöl, ki mindenre , a népek 
szellemi életére is kiterjeszkedik ! vagy a történet philosophiajat 
tekintve , llegel , ki minden kornak eseményeit ugyanazon kor 
szellemében birálgatja , 's azon tétel korül leng : mikep nz esc - 
menyeknek szükségkepen kellett úgy történniük, a mint tör­
téntek az előző okok szerint , ’s miután csaknem utánozhatlau 
magasságra viszi az olvasót döntöleg tálalja ki a történet me­
netel, 's röviden elménkbe fészkeli magát az emberiség fej lése, 
"s eseményeinek menete ; mondom a fenlebegő llegel szelleme 
nem különbözik-e Herd erétől, ki „ldeenu-jébcn csaknem 
két kötetet szán a föld alakulásának . felülete átváltozásának, a 
növényeknek . éghajlatnak 'stb. az emberekre ’s állatokra! befo­
lyásának leírására, mig az utóbbi két kötetben átszalad a törté­
net vázlatán, *s c tételt látszik felkarolni, „miilyen volt az em­
beriséi? ? e vagy ama nép? milly előnyökkel hirt mások felelt? 
javul-e vagy romlik átalános meneteben ?w Es igy lehetne llce- 
rennek , ki eg) es népek műveltségi fokozatai: Fickómnak , ki a 
középkor művészetét mesterileg rajzolja : Bollinnok, Lölirnek stb. 
Beckcrrel "s Wachsnmthtol szellemüket tulajdon müveikből lel­
fogva leírni Vagy a magyar történet Íróit nezve, hányán dolgo­
sak azt föl , *s mégis nincs-e elváló nézete Katonának , Kiig él­
nek , Fesslernek stb. (Folytattatik.)



Költ mederbe vezetik Csekély meggyőződésem sze­
rint a népnevelés gyakorlati kezelése minden tekintetben a 
papságnak valamint hivatása, úgy legszentebb kötelessége. 
Ettől azt elvenni annyit tenne, mint a t ő termékenységre 
szánt növényt a Jól elkészített természetes földből kitépni és 
melegházba átültetni A papság jelenen hivatalszerii ügyei­
ben főnökeitől függ, továbbá is csak ezektől óhajt füirgni. Már 
pedig az njabb szabályok szerint egy uj hatóság állittatik fiil 
a főigazgatókban, mellynek a papság a népnevelés ügyében 
alája rendeltetik főnökeinek mellőzlével, kiknek egyedül 
csak a felügyelési és bclekintheiési jog hagyatik len a nép 
vallásos és erkölcsös nevelésem. Minden hatóságnak elegendő 
hatalommal kell bírnia czéljainak létesítésére és alaltjaiuak 
kormányzására nézve. Minő hatalommal fog ezen uj hatóság 
bírni? Rendeléseinek mi uton-módon fog sikert szerezni? A 
papság sem honi, sem egyházi törvényeknél fogva neki alá­
vetve nincs; a hatósági és függési viszonyok közte és a pap­
ság között meghatározva nincsenek, ha ennek intézvényeit 
a papság saját érdekeivel, Jogaival, igazaival összeütközőknek 
fogja találni, ki fog köztök biró lenni ? ki fogja a hanyag 
kerületi felügyelőket büntetni, a szorgalmasokat jutalmazni ? 
ki fogja a lelkészből álló helybeli aligazgatót kötelesség-mu­
lasztásért megróni, a buzgót megjutalmazni? A kerületi 
alesperes hatósága a püspöktől nyert fölhatalmazástól függ, 
a mennyire ez terjed, annyira terjed amannak hatalma is, 
annyira terjed az alpapság függése is alespcrcsétöl és nem 
tovább. Az alesperesekre ruházott felügyelők liszté valóban 
súlyos és költséges; mikint fogja p. o. egy 18 száz, 2 ezer 
leiekből álló gyülekezetnek kormányzásával megbízóit, káp­
lánnal el nem látott, nem is igen bőven javadalmazott alespe­
res 1-4 plébániából álló 20—25 tanodával biró kerületéi ren­
desen , lelkész! hivatalának hátramaradása vagy gazdaságá­
nak elhanyagolása nélkül meglátogathatni, még pedig fölül 
rá ingyen? Avagy talán elömozdíttatás reményében? t gy, 
de ez nem a főigazgatótól függ, hanem a püspöktől. Hát ha 
ez a szorgalmas alcspercst figyelmére sem méltatja? A mes­
terek fogadása vagy elbocsátása eddig nagyobbrészint a plé­
bánostól függött, a mi épen nem helyeselhető, jövőben függ­
ne az alespercstöl, községtől és uraságtól, mint kijelölési 
Joggal bíróktól, a főigazgató helybenhagyása mellett ^plé­
bános teljesen nélkülözve leven, ez még kevésbbé helyesel­
hető , mert mikint függjön az tőlem, mint aligazgatótól, ki - 
nek sorsára ón legkisebb befolyással sem bírok. Mikint lehet 
ott a mestereket érdemök szerint jutalmazni vagy büntetni, 
hol előmozdíttatásuk vagy mellöztetésök nem egyenesen a 
kormánytól függ, hanem az alesperes , vagy község, vagy 
uraság, vagy gyám, vagy jóllevö kegyéből credo kijelölés­
től? — Elkeriilhetlenül sziikséges, hogy a kormány a nép­
nevelés gépének és folyamának egész szerkezetét és alkat­
részeit nemcsak elméletileg , hanem tapasztalatilag ismerje.
A főigazgatói hivatal mindezekről mikint szerzem! magának 
kellő tudomást? merő hivatalos jelentésekből? ekkor leend 
irás elóg , de annál kevesebb siker! vagy a néptanodákat 
személyesen is látogatandja — a mint kell is, hogy látogas­
sa ekkor a kerületeket bátran lehet is kell is kisebbekre 
fölosztani — és igy a költséget végtelenül szaporítani.

Nem tagadom , hogy a főigazgatói hatóság szükséges , 
csak hogy csekély véleményem szerint sokkal üdvösebb lelt 
volna azzal minden püspököt a maga megyéjében folelellerhe 
és a kormány egyenes felügyelése alatt fölruházni több te­
kinteteknél fogva ; a) mert ö a nép vallásos és erkölcsi ne­
velésének intézésétől, igazgatásától úgy sem fosztható meg ; 
b) mert a kerületi felügyelők mint alesperesek és a helybeli 
aligazgatók mint lelkészek hivatalszerUlegettől függnek; c) 
mert tiszténél fogva törvényes vizsgálótói tartani köteles ló­
vén, valamint papjait, úgy mestereit is mind személyökben 
mind tehetségeikben cs hatáskörükben legkönnyebben és biz­
tosabban megismerhetné : d) mert átalában jól lévén adomá­
nyozva ezen tisztének is minden njabb költekezés nélkül 
könnyen megfelelhetne ; e) mert a hierarchiai fokozatoknál 
fogva a népnevelés kezelői kellően suborfiinálva lévén egy 
tökéletesen mozgó-gépet legkönnyebben lehelne a népneve­
lésben alkotni a kormánynak közvetlen befolyása alatt.

Kzek azon lényeges hiányok a kormány njabb intézke­
déseiben a népnevelés ügye körül, mellyek bennem aggó­
dást szülnek , vájjon leend-e a kormány Jó szándékú törek­
vésének óhajtott sikere a népnevelés mezején. — Mi volna 
ezek szerint a kormánynak ezentúl leendője? erről — vala­
mint némelly más dolgokról is nézeteimet, ha kedvem tartja, 
s a lek. szerkesztőség az illy szellemű dolgozatokat lapjai­
ban szívesen fogadja*), egy közelebbi alkalommal talán 
közlcni fogom. Nagy Sándo r m. k., öreglaki plébános.

iflesych,
f KOMÁROMBÓL, aug. hó 7. Jelen óvnegyedes közgyű­

lésünkét f. évi aug. 2kán elnöklő főispán urö nmga megnyit­
ván , kél tárgy iránt lön említést: első volt ferrs. István főhg 
kir. helytartónk honunkbani körutazása, 's az ez alkalomra 
leendő tisztelgő küldöttségnek,— amásodik pedig a közelgő 
országgyűlés miatt egy az utasítások kidolgozására leendő 
választmánynak kinevezése. — Az elsőre nézve a rendek ö 
nmga állal önérzelmök sugallatát látván tolmácsolva , egy 
számos tagból álló tisztelgő küldöttség kinevezését elhatá­
rozlak ; a másodikra azonban két ellenészrevétel hangzott 
a radicalok részéről, jelesül: az egy iknek nem tetszett, hogy 
a főispán lesz illy es inditványt. mivel az a rendeknek kez­
deményezési jogaba vág ; a másik pedig aggodalmat látott 
abban , hogy o nmga a választmány üléseit nyilvánosan lar- 
laiidnktiak véleményezte. S im edes radicál urak a han- 
dabandázás viszkelegc mire nem vezet, hát nem ti kürlölté- 
tek-é mindig 's minden időben a nyilvánosságot 's most 
Hődön ez felülről jő, nem ti akailok-c ennek gátol vetni?

Szívesen veendjíik mindenesetre, sót ni igen érdemes írói 
ígéretének mielőbb valósítására bilodalma>an kirilík, S r. e r k

hogy ezzel is megmutassátok. mennyire vagytok következe­
tesek elveitekhez. —- Ezen észrevételek azonban a rendek 
nagy többsége által el nem fogadtatván, főispnö nmga elő­
terjesztése szerint, a választmány kinevezése elrendeltetett, 
’s üléseit nyilván fogja tartani. Ezekután a következetesség 
nagy embere T. Z. felkelt 's 1. J. főügyészt 's Z. K. szolga 
Iliiét azon váddal illette, mikint ők hivatalos állásukkal visz- 
szaélvc egy nemesemben a liszlujitás! követő napon minden 
ok nélkül elfogatlak, 's azt letartóztatva a megyei börtönbe 
záratták ; ennélfogva ezen sérelmét a befogódnak tárgyalás 
alá venni, 's az illetőket ehcli merényökért kellőleg megfed- 
detni kéri. A mennydörgői szavak , mellyel a liszted szó­
nok előadását fűszerezte, ugyan csak nagy hatással voltak 
ám ránk, 's csak kevés híja volt, hogy meg nem éljeneztük; 
később azonban, midőn értésünkre cselt, hogy az elfogott 
egyén nem épen ok nélkül. hanem lopás gyanúból, "s nem 
is a vádlottak által, hanem egy megyei esküit által tartózta­
tott volna le, addig, mig rz állal kihallgathatván az nap sza­
bad lábra is állíttatott; de értésünkre esvén az is, hogy a 
letartóztatott egyén nem is annyira a lae Qnust érzi sértve, 
mint inkább erszénye mcgiiresülvén, ezen fellépése állal az 
illető feladotlakban egy kis lerrorismirst előidézni akarván, 
ezek állal kívánta meglőhetni, 's hogy a befogódnak bizonyos 
lakása sem volna; elhatároztak: hogy nz illető feladónak 
ezen tény iránt nyilatkozatot, a letartóztató esküit nr pedig 
c tárgyban jelentést legyen. — Ennek végeztével I. J. kell fel 
's beszéde elején kellőleg menlege'ödzvén; mennyire ellen­
sége 8 a személyeskedéseknek . 's mennyire óhajtja ö ezeket 
kikerülni; azonban mivel az elöl.hí tárgy már szőnyegre jött, 
kénytelen ö is nyilatkozni, ámde most sem azért, mintha ö 
személyeket megnevezni 's feladni óhajtana, hanem csak — 
hanem csak mégis vannak a megyében hivatalos visszaélé­
sek , de no kívánják a rendek, hogy azokat elősorolja , rned 
személyeskedni nem kíván.— Mclly nyilatkozatra azonban 
crnycdctlen elsőalispánunk kijelentette a maga’s az egész tisz­
tikar nevében , hogy épen ne vonakodjék szóló ur a lények 
megnevezésétől, hanem csak nyilvánítsa mind azon vissza­
éléseket, söl nevezze meg azoknak elkövetőit; hisz a 
scandairim, mellyel az egészből előidézni akarlak, már meg­
van, ’s hogy a tisztikar illy kijelentések után a rendek előd 
tisztán nem állhat; mclly kijelentését első alispán urnák a 
tisztikar magáévá tévén követelték a lényeket, 's azoknak 
elkövetőit megnevezlelni. — 'S im most tisztelt olvasók mert 
borzasztó tények következnek ’s Komárommegyét nagy ve­
szély fenyegeti, — a hivatalién felfüggesztésnek vége hossza 
nem lesz, 's li radicalok ide seregeljclek, meutsélck meg 
Komáromot a perplexit stól, mert lesz nyílás számotokra, 
mert gondoskodód rólatok nagy vezérlek.—Halljuk azonban 
a borzasztó tényeket. 1) P. E. szolgabiró ezelőtt mintegy 
hátiim évvel lopás iránt tévén vizsgálatot, midőn az egyik 
büntárst. kihallgatta volna , ezt rá akarta beszélni, hogy vall 
jón V. .1. volt. szolgabiróra is, 'sekkor neki semmi hántása 
sem lesz, 's hogy ugyanezen szolgabiró a feladó kukoriczá- 
jáhan vadászod, ’s miden a csősz állal ettől eltiltalott volna , 
oda nyilatkozott, hogyha uradnak kára van, becsüllcsse 
meg. 2) M. J esküit, a liszlujitás előd a nemességet maga 
részére hódítani óhajtván illy szavakat ejted „megbánjátok, 
ha velem nem tartotok.“ 3) N. K. főjegyző ezeket mondotta 
egy alkalomkor szobájában, jó hogy az urak a petitiótól el­
állónak, mert különben jót riem állok, hogy az urak 
mind egyik el nem vérzenek.“ 4) Komlódon fél év múltával 
egy agyoiivercsi tárgyban mindeddig vizsgálat nem történt. 
5) K I. helységben 11.Z. nladószedö egy bűntett iránt inqui- 
rált. 6) II. F. főbíró a I—i hadnagy-választást újra meg­
tartotta ’s ekkor a hadnagy-választásra kijelölést (cd. 7) N.
S. sz.biró a lisztet a megyei limitatiónál felébb adatta. A rrk 
ezen feladások iránt a szerint intézkedtek. hogy miután a 
két első vádra, ha vizsgálatot rendelni akarnak, szükségkép 
kell tudnak, kiket hallgassanak ki c tárgyban, miután a fel­
adó ur a vádakat csak hallomásból veiteknek nyilvánította, 
ennélfogva a feladó urat vádjának Írásban leendő beadására 
azoknak nevével együtt, kik a vád iránt kihallgatandók lesz­
nek , megnevezésére utasították ; a harmadikra nézve : mi­
után az , hegy az illetők a petitiótól el sem állottak , de azért 
nem hogy elvérzettek, de még csak rósz szóval sem iiledet- 
lek, ’s miután a vádlott is e tárgyban oda nyilatkozott volna, 
hogy ö ezen általa állítólagosán telt kifejezésre nem is em­
lékeznék , mint mende- monda vétetvén, ügyeimet nem ér­
demlőnek nyilváníttatott. A többi feladásokra nézve pedig az 
illetők nyilatkozat-adásra szólittalnak föl. Láthatja tehát eb­
ből a tisztelt olvasó, hogy mégsem vagyunk ám oily nagy 
zavarban, mini előre képzeltük; hanem csak kellett egy kis 
lármának lenni, ’s mert a kormány ellen nem döröghettünk, 
tehát ezivakodtunk egymás közt, hisz ez a magyar jellem; 
vagy hogy azon aneedotárrak eléglétcssék, miszerint egy 
köznrmrs üsztujifásróli hazaballagtáhan kérdezfclvén: mily- 
lyen volta liszlujitás? nem ért biz az semmit, hiszen egy 
becsületes verekedés sem történt.1— Megyei levelezések so­
rán Vgocsaé, elhunyt nádorunk emlékét örökítendő, — Bor­
sodnak a nádor-választás iráni, — Hevesnek a parádi vizs­
gálat iránti sérelme , úgy Temesvár városa levele a városok 
rendezése tárgyában, az országgyűlési utasításokat kidolgozó 
választmányhoz utasittatlak. — Másnap a scontro-olvasás­
nál egy kis intermezzo volt. A jegyző ugyanis a recapilulatio 
olvasásával sietett ’s erre P. M. annyira haragba jött, hogy 
felugorva ütő helyéből. a jegyzőt, amúgy szokása szerint, 
ugyancsak meetnczkézle. 's midőn a jegyző védelmére né­
mellyel felszólaltak, a háromság ugyancsak megmutatta, ki 
a legény a csárdában , s hnay az administralionalis ügyeket 
hogyan kell vezérelni ; hoey azok mielőbb üdvös elintézés 
által ezélt érjenek, először a jegyző lassan olvasson, ’s a má- 
s k, hogy a csendes tanácskozást helytelen felrindások által 
szükséges gátolni, ’s harmadszor, hogy nálunknál szakértőid) 
embereknek tanácsol kell adni, 's negyedszer In rendre

utasítta'nak szállal, kit a rendreutasítás Jognál fogva illet 
s ki a ! ndet nem zavarta . viszon-rendre utasítsuk. Itt 

azonban meg kell Jegyeznem , hogyha már csakugyan cse­
kély egyén-égem volt indító ok arra — mint megjegyezni 
méltózlatlak — hogy nz administralionalis ügyekben befolyni 
akarnak a radicál urak, ugy most ismét igen alázatos kérel­
mem az hogy ha illy módon akarják a befolyást gyakorol­
ni Jövendőm is, mint jelen közgyűlésen, ugy inkább men­
jenek haza , mielőtt a tanácskozási teremet illy, őzéihez nem 
vezető 's a tanácskozást csak hátráltatni vágyó felriadások ’s 
haszontalan szószaporitások tárgyává tegyék; mert az idő 
ha egyszer clpergelt, többé vissza nem jő. — Rend. lev. '

BUDAPESTI HIRIIARANG. Az országház nagy teremő 
István löherczeg elfogadására a várban már diszíttetik s a 
város is clkezdé az egyenesen oda vezető uiczát kövez’tetni 
utóbb mind azáltal a díszpiaczi lakosság kényelmére azon kö­
vezést félbenhagyatá, s a kövek nagy része fölszaggatva 
hever, és kocsikra nézve jáihallanná teszik az uiczát; e sze­
rint az egész díszmenet szükségkép a szép díszpiaczon fo» 
átvonulni, ’s ezen intézkedés állal nagy hálára kötelező a vá­
rosi hatóság az ottani lakosságot. — Népszínműveink előadó 
személyzete már teljes számban visszaérkezvén Pestre, szín­
házunk játékrende kissé élénkülni kezd , csak az ének nem 
akar boldogulni, mióta nemzeti egyik csalogánya elröpült; 
jó , hogy ismét vissza fog térni, mert csak most láthatja min­
denki: mire megyünk nélküle. Az előre hirdetett „Rongy- 
szedő“ természetesen ismét elmaradt , hogy a jó szokásból 
ki ne maradjunk. — Különös kis kaland ment véghez múlt 
héten egy fürdőben; egy szép Desdcmnna ugyanis talákát 
adott kedvesének; de Othello történetesen olt leié őket, ’s 
az imádó hátára igen határozott ellenmondást irt, olly nagy 
betűkkel, hogy vak is elolvashatja, ha ujjhegyével végig ta­
pint rajta. Az imádó ez alkalommal azon igen nevezetes ter­
mészettudományi felfödözéshez jutott, hogy a meleg fürdő 
sem bir annyi izzasztó erővel, mint egy czélszeriilcg alkal­
mazott nádpáleza. — A váozi ulczában csinos hölgyet lát­
tunk , ki karján bozontos ölebet czipelt, ’s midőn ezen kissé 
boszankodui akarónk, egy ismerőstől azon felvilágosítási 
nyertük, hogy múlt évben ugyanazon asszonyságnak kis flát a 
dajka a második emelet egyik ablakából ufezára éjié ; ezen 
szomorú eset telte őt tehát olly szerfölött vigyázóvá, hogy 
most még ölebet sem bízza másra. — A ráczvárosi piaczorr 
még most is olly rendezetlenül állnak a szekerek, hogy csak 
nagy ügyességgel lehet közlök elhaladni, ’s többször meg­
történt már, hogy Irn'ók egészen elakadtak azon tömkeleg­
ben , ’s ezcnkül a sok ló a folytonos (anyázás közben oily 
sok szemetet csinál, mclly bizony nem válik díszére a város­
nak , és az egészséget sem mozdítja elő. A kürüllakók már 
kérelemmel is járullak e baj orvoslása iránt az illetékhez, de 
mindeddig semmi intézkedés nem történt. Talán azt frszik az 
illető urak , hogy mivel a tanult orvosok sem bírnak minden 
bajt megorvoslani, tehát őket még kevésbbé lehet illyesmiro 
kötelezni? — Sok szerencsétlen uj szót faragtak már, de alig 
képzelh- 'ni csúnyábbat az „újdondász“ szónál, mclly eleinte 
csak gúnyul használtatott, 's most tökéletesen meg akar már 
polgárosulni, épen mint falukon némelly emberek gúnyne­
vei utoljára valódi családnevekké változnak. Miért nem inkább 
„hirészha már épen uj szó kell, ebben aztán legalább ész 
is lesz, mi az újdonságoknak sem árt, legalább néha-néha ; 
aztán tulajdonképen nem is újdonság az mind, a mit 
Írunk, hanem mindenesetre hír. Mi tehát az újdondász 
ellen ünnepélyesen protestálunk és a „hirész“ mellett 
szavazunk, sőt még a szinte nem szép „rrjdász" is jobban 
hangzanék, mint a szájgölödényeztelő „újdondász."—Bu­
dán egy különös koldus alkalmatlankodik most, minde­
nül egész alázatossággal mondja, mikép ő olly jó házból 
származott, hogy polgárokhoz nem bocsátkozható le, ha­
nem csupán nemes emberektől fogad el alamizsnát. És e 
koldus nem igen csalatkozik számadásában, mert sok helyen 
kap alamizsnát hiúságból, honnan különben vigasztalás nél­
kül utasitnák cl. — Mindinkább közelit azon remény valósu- 
lása, miszerint Kolozsvár vasul által kapcsolatba fog hozatni 
Debrcczormel; ha aztán Pesttől Debreczenig is elkészülend 
a vasút, akkor a pesti közönség nagy része a debreczcni és 
kolozsvári színházban fog zárlszékekct bérlcni, hogy pesti 
jelesb művészeinket gyakrabban láthassa, mint most. — Tud­
juk már, miért van a hajóhíd mindig részül világítva , a ha­
jókban sok szállástalan csavargó szokta az éjszakát eltölteni, 's 
ezek álmát a világosság háborítaná, sőt clillanásirkat is ne­
hezítené, ha történetesen a rendőrség által űzőbe vétetné­
nek.—Nem rég (emelés vonult végig az ulezón , 's a nagy 
tolongás miatt két férfi megállni kényszerülvén , szivarokat 
nyugoltan füstölleték ; egy komor rendőr azonban redökbe 
szedett homlokkal parancsoló nekik , hogy liistint vegyék ki 
szájokból a szivart, különben - Hlyen amollyan 'sat. A két 
ur engedett, ámbár a különös tilalom okát nem mondó meg 
nekik a mogorva rendőr. —Bizonyos családnál egy szakács­
nő igen részül viselő magát, sőt lopott is, szolgálati köny­
vében ezt annak rendé szerint lélekisméretcsen mcgemlité az 
uraság, hogy ez másoknak óvásul szolgálhasson, azóta 
azonban a nyilvános tudakozó intézetben semmi áron nem 
kap cselédet! \alóban igen szükséges, hogy a városi ható­
ság valahára gyökeresen rendezze a nevezett hivatalt, 's 
visszaélése t fékezni iparkodjék. - A drága lóször helyett 
hírlapokban most ngynevezett erdei gyapjút, mclly sokkal 
olcsóbb, ajánlanak a bulorhoritóknak pamlag- és széktölte- 
lékül; de ezek azt hiszik , hogy a szalma tnég olcsóbb , 's e 
mellett maradnak , annyival is inkább , mivel a szalmát már 
a természet maga is pótszerül használja, még pedig sokkal 
nemesh helyen, mint a szék, vagy pamlag. — Egy mészá­
rost a tizeiét krajezár megmaradása annyira lölboszantoti 
hogy azóta csupán rendkívül silány marhái vág; két nap 
múlva azonban meggyűlt baja, mert tulajdon felesébe visz-
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xzaküldé neki a húst, azon üzenettel, hogy illy — húst nem 
szenved meg konyhájában. Ki a nők hatalmát ismeri, bizo­
nyára azt hiszi, hogy a mészáros magába szállott, 's Jobb 
marhát vásárlóit? Oh, nem , 5 sokkal jobb politikus, most 
még roszabb húst mér, hanem tulajdon konyhája számára
— más mészárszékből hozat husi. E napokban nyilvános 
zenét hallgattunk, ’s lobbi közt olly zenemüvet is játszottak, 
mellyröl mi állítottuk , hogy keringő , miit egy társunk etö- 
aen bizonyozott, miszerint az nem keringő , hanem franezia 
négyes ; egy hölgy pedig úgy vélekedett, hogy az valamclly 
daljáték nyitánya, mellynck czimc nem jutott eszébe. Sok 
szó után végre fogadás lelt a vitából, ’s megkérdeztük a ze­
nészek egyikét. mi volt az, mit épen most játszottak ? llát 
kisült, hogy az bizony — csárdás volt, pedig bizony fogadni 
mernénk, hogy maga Bihari sem ismerte volna meg! — Egy 
Író, kit nem nevezünk meg , mull héten könyvárusnál levéli, 
egy öreg ur lépett be ,’s kérdé, mi újság? A könyváius 
legott Eötvös, Jósika, Kemény ’sál munkáit ajánlá neki; de 
ö csak fejét rázá, ’s végre Így szóin : „Kern kell, hanem ... 
ur legújabb munkáját (. . . . ur azon iió volt , kit megne­
vezni nem akarunk , ’s képzelhetni, mennyire elpirult c sza­
vakra szerény örömében) kérem , mert darab ;dő óla nem 
tudok este elaludni, most hál majd ezt is mcgtóbálom, igen 
ajánlották.“ Erre . . . . ur annyival inkább elszomorodott, 
mert épen uj munkával kínálta a könyvárust. - ©

MOSSÓCZ. (Turóczból.) august. 2. Ki a szomszéd Átva 
’s Trenesinmcgyéknek ínségéről olvasott, mellyekben több 
szerencséden, c boldog hon jótékony kebelén is éhhalálnak 
áldozatává lön, Tiiróczmegyénck boldogabb sorsán kétség­
kívül csodálkozni fog. Azonban mi nem csodálkozunk, kik 
annak lermészeies okát tudjuk, ’s megyei főispánunknak 
a szenvedő emberiség iránti kegyes részvétét bőségesen ta­
pasztaljuk,’s méltán magasztaljuk Ugyanis mlgos báró Ré- 
vay György, hogy az Ínséggel hiizködö lakosokat alyailag 
megvigasztalja : gabonadús magtárát rneguyitá , ’s mintegy 
kétezer mérőt kölcsön kioszta, hogy azt hasonló nemben és 
mennyiségben akkor fizessék vissza, midőn lesz. Ezzel meg 
nem elégedvén, millión magiárát nagylelkiileg majdnem kid - 
iítélte volna , (elemes pénzösszeget is fordít a megyei 
nyomor enyhítésére. Hogy ne említsem ama szép ado­
mányokat , mellyck a szent Írás szavai szerint úgy tör­
ténnek hogy ne tudja a balkéz, mit 1 észen a jobb; 
még csak azon kiéliüll megyei ’s idegeit nyomorultak 
seregéről szólok, melly Mossóczon ö méltóságának díszes 
lakát hetcnkiiit többször elárasztván, a méltgos grófnő irgal­
mas kezeiből nyeri bizodalmának jutalmát, Isién és emberi­
séggel! kibéküléséi. Mirenczve midőn ezekért jelenleg a mltgos 
báró ’s családja iránt ezer hálát nyilvánítok, ezer áldást kí­
vánok , csak a luróczi ’s különösen mossóczi ügye fogyottak­
nak legbuzgóbb érzelmeit tolmácsolom. — Egyébiránt bő 
aratást Ígérnek arany hullámokban ingadozó vetéseink, csak 
a majdnem mindennapi eső az összetakarilást ne gátolná. X.

BEL- és KÜLFÖLDI VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Megjelent legközelebb 1) Heckenast Gusztávnál b. Jó­

sika Miklósnak „J ósika István“ czimü regénye V kö­
tetben. (A szerző a regényírás! pályán magának a legszebb 
koszorúkat gyüjlé; müvei — a magyar regény-irodalom 
gyöngyei,’s Így ezen terjedelmest) (1113 lapnyi) újabb mun­
káját is nem lehet eleve kedves olvasmányul nem ajánlanunk.
— 2) Hartleben Konrád Adolfnál Hanák k. János „Tér­
ni é szétrajz ának 5dik füzete. (Ezen füzet is 8 táblán ter­
mészetim ábrákkal van ellátva , ’s a magán és nyilvános ok­
tatásra szánt munkának egyik jeles kiegészítő részéi képezi.)

A Pestmegye pártfogása alatti hazai első takarék- 
pénztár t847ik évi július hónapban történt pénzforgalma 
imez Múlt hó végével maradt készpénz 1 <8,57i ft 14 kr; 
5" ti—4" 0 betétetek és kölcsönöktől befizetett kamatok 
198,784 fi 24 kr; visszafizetett tőkék 93,591 ft — kr. Ös­
szesen 410 946 ft 37 kr; kiköicsönöztetcll 130,403 ft 56 kr. 
kifizetett 5%—4% betételek 's ezektől járó kamatok 
174,977 ft 31 kr, 305,441 ft 30 kr. Marad készpénz 
105,505 fi 7 kr ezüstpénzben.

(Sáskák.) Háromszéket (Erdélyben) a sáskák roppant 
számmal lepték el; múlt hónapban Kezdivásárhcly körül 
is mutatkoztak. — Moldvában szinte mindent elpusztítottak.
— Oláhországban a Telliorman kei ülőiben is a kalmaczui 
folyó körül 5—6 liüvelyknyire feküdlek egymásra torlasztva 
’s hasonlag mindent kiirtottak; azonban az ezen vidékre 
érkezett néhány ezer gólya a sáskákat négy nap alatt tojá­
sostul fölcmészlelte.

A „Magyar Gazda“ szerint a cs. kir. ausztriai követség 
állal a bajor és würtembergi kormány arról érlcsíiletett, mi­
szerint az auszlriai kormány az Erdélybe kivándorlók növe­
kedő száma miatt kénytelen lön a következőket határozni I) 
hogy Jövendőben csak mezei gazdák ’s nem kézművesek, 
kiknek szaporodásuk az erdélyi szigorú czéhviszonyokkal 
merőben ellenkeznek, fognak bebocsállalni; 2) hogy a ki­
vándorlók legalább 800 rajnai ftnyi értéket mulassanak ki; bi­
zonyos földbirtoknak, vagy mint tulajdonosok, vagy mint bérlők 
megszerzését 's egy bizonyos községbei felvélclökct bebizo­
nyítsák; 3) olly egyéneknél, kik Erdélyben jövendő megtele­
pedés (ékinteléből körülnézni akarnak' mcgkivánlatik a) hogy 
mezei gazdák legyenek, b) hogy 80 rajnai ftnyi útiköltséget 
mutassanak ki, és c) hogy az utat család nélkül legyék.

Nagy-Enyed városa közönsége július 26kán — a „Mull 
és Jelen“ hírlap értesítése szerint — a n enyedi cv. ref. főis­
kola előjárói kezébe 12 000 ezüstforintot, az cv. ref. egyház 
kezébe pedig 8000 cziislforinlot fizclcti le készpénzben, ’s 
ezen kifizetés állal valamint az úgynevezett tiszta quarla,úgy 
a dézma-quarte fizetésétől is megvállolla magái örök időkre.

Mint kell némclly árunak vevőt szerezni, ulmutalást ad 
pgy amerikai, ki minap egy mellényt illy ajánló szavakkal 
árulgalott: „Itt van egy pirospetlyes szép sárga mellény! — 
o mellény itt tulajdonképcn Albert herczeg számára készít­
hetett , és pedig egy a királyné állal cszközlöll szabáspcl-

dány szerinl; de a bének épen akkor, midőn a mellényt hozzá 
a palotába vittem, szűkén volt pénze, pénz nélkül pedig 
nem akartam odaadni Most nekem roppant károm van ‘

■LtLPOLD
NAGYBRITANNIA. London . jul 30 Lord John Rus­

sel Inek a_V.it)ben ma történt megválasztatását a szabadelvű 
párt jó előjelnek tekintheti, annyival inkább , mivel minden 
a Lit)ben fellepett jelűitek közt legtöbb szavazatot nyert , és 
köveltársai Patti son és Rothschild színié szabad­
elvű Jelöllek lellek , inig a negyedik szabad ah íí jelölt sir 
George l.arpcnl csak 3 szavazati többséggel győző­
iéit le Master in a n eonservativ Jelölt állni. A szavaza­
tok következően állottak ; Russell 7137. 1‘altisou 7030, 
Rothschild 6792, Mastormann 6722 (Larpent 6719;; a 
Mastcrman után leginkább pártolt eonservativ jelöltnek 5268 
szavazata volt. Egy másik londoni kerületben is, Westmin­
sterben a szabadelvűek győztek, sir de Laey Evans és 
Liishinglon választatván Cochrane ur és Mandeville lord el­
lenében. Egészben véve eddik 159 választás van tudva, 
mellyck közöl 88 szabadelvűekre , 38 peelilákra, 33 pro- 
tectionistákra cselt. A szabadelvű pari újon meg nem válasz­
tolt tagjai közt az ismeretes Roebuck van , mert Baltiban 
az ismeretes cmbcrszerelö Ash ley lord , egy peelita és a 
szabadelvű Duncan lord választattak meg; Roebuck a 
szónokszékröl mérgesen azt mondó , hogy kudarcza a bigotry 
fényes gyözcdolino. A keletndiai társaság elnöke sir John 
Cam II oh house megbukott Notliia'Iramban , hol bizonyos 
Walter és a chartisták hírűt fejő Eeargus O’Connor 
választattak. A Cambridge! egyelem választásánál Goul burn, 
a kincstár volt cancellárja, megbnkoll, Fielding lord és 
I. a vv ur választatván,az utóbbi I. ndon n cordure.Ellcnborougli 
lord öcsesc és buzgó tory. Halifaxban a kincstár cancellárja 
sir Charles Wood győzőit a szavazásnál. Lord John Man­
ners, az „ifjú Anglia“ teje, Liverpoolban nem választatott 
mog tijonnn, és a választás sir Tomas Itireh re és Card- 
well orra. Peel nrin’slcriumheli kincstári titoknokra esett 
Ballonban Row ring tanár ujonan mcgválaszlaloU. Staf- 
fordbau Palmerston hires ellensége V rqiihart leli parla­
menti (aggá. Ipsvichben Gladstone ur, Peel ismereles 
ministertársa meg nem választatott A többi választási ered­
mények közt nincsenek különös nevezetességek.

ERANCZIAORSZÁG. A követkamara az nj kölcsön meg­
szavazásával ez idői dlésoil befejezte. Utolsó foglalkozása a 
vasúti törvényjavaslatokkal, méllyé! eddig csak röviden érint - 
belénk, igen tanulságos. A köveik,mtara utolsó vasúti tár­
gyalásai, mond egy levelező, iáért ártottak a kamarának, de 
még inkább a kormánynak és az uj kölcsönnek lüstint rákö­
vetkezett tárgyalása a dolog koronáját ’s Ián magyarázatát is 
képezé. Lassanként szégyenleni kezdik a vasútépítés lassú ha­
ladását, és a kormány, melly look a c lasssuságnak, ez érzel­
meket olly javaslatok keresztülvitelére használja, miket meg­
lenni maga is retteged. Hogy a .1. des JJébals, melly laval 
még büszkén fitogtatta, hogy Erancziaország nincs hátra a 
vasutak dolgában, most o hátramaradás miau rimánykodik, 
hagyján volna, illy cszközöcskék hírlapnak megengedhelök, 
de kormánynak nem. Valóban nevezetes látvány, hogy a 
IVaucz'a kormány a vasutak félig status, félig társaságok általi 
létesítésének korcs rendszerébe vervén magát, feneketlen za­
varba és a társaságoktól! függésbe ráhintik ; és a kamara, 
szemei elölt látván a pairszék példáját és rettenetes benyo­
mását, megkímélhette volna a nemzetet e. látványtól. Mintegy 
két éve, hogy a lyoni vasúttársaság 200 millió névszerinti 
tőkével megalakult. — A részvényeivel történt börzei szé­
delgések olly gonoszak voltak, mint akórmellyik pályánál, 
mint azon egy példa mutatja, hogy egyetlen egy váltóüzér 
350,000 frankot nyert 580,000 ré zvény eladása állal, holott 
csak 400,000 részvény létezik. Ennek következménye lön, 
hogy a részvények mélyen csökkenlek értékükben (al-parin 
alól), és most a lórsaság mindenféle zavarban van. Ez ter­
mészetesen igen roszul hatot! a vasul folytatására A társa­
ság a kormányhoz fordult, szerződésének megjavítását kér­
ve, ’s megtagadás esetére a munkák felfüggesztésével fenye­
getőzve. A kormány törvényjavaslatot (erjesztett a kamara 
elé, miszerint a társaság a munkák folytatására birassék 
18481 máj. 1 jóig, olly ígérettel, hogy ellene a kormány nem 
fogja a szerződés egész erejét végrehajtani. Ha a társaság 
ez időpontig, mi jelen pénzállapota mellett lehetséges volt, 
becsületesen teljesítette volna Kötelezettségeit, a kormány 
mindamellett később enyhítette volna a szerződést. Szóval, 
a kormány megmutatta törvényjavaslatával, mikép érzi, mivel 
tartozik az országnak, annyival inkább, mivel az országgyű­
lés késő szakában az ügy kellően már meg nem fontollallia- 
tolt, és az illy provisorinmol magok a kamara viszonyai pa­
rancsotok. E helyett a kamarába hozatván a törvényjavaslat, 
o provisoriumot a bizottság félrevetctle és uj javaslatot, 
végelhatározást lett helyébe. A társaság állítását, hogy 200 
milliójával be nem éri, minden közelebb vizsgálat nélkül el­
lőtték, a pálya hirlokolásál 41 évről 09re tágították, és ál­
latván, hogy a status e pályát végre, mint mindcnikel, meg­
vásárolni kénytelen lesz. jövedelmét 5' -t proeentre állapítok, 
’s ezt a későbbi visszavásárlás sinőimértékéül állilák fel. Tehát 
a töke mindenesetre biztosítva van,'s most csak az a kérdés, nem 
jobban telte volna-e a status, ha az építést mindjárt kezdet­
ben vállalta volna cl azon időben, midőn 1 prétre pénzt bő 
ven kaphatott volna '' A társaságok általi építések használtak 
e példája bizonyára a lehelő legkiállóbb, és a botrány Ivke- 
rekilésére nem lelt volna szükséges egyéb, mint azon követ 
urak neveinek, kik számos részvényekkel bírnak, felolvasása, 
mivel több Ízben fenyegclözénck. A követek e magavisele­
ténél még bolránykoztutóbb a kormány magavi-rjeie, melly 
nemesik elejtette saját törvényjavaslatát , hanem midőn d’ 
Angcviile ur ugyanazt a bizotl.-áeéhoz módnsiiványtil indít­
ványoz i. ellene voll. A pálya vissznvásárbtoa a status állal 
elkcrtilhctlen, ha a többi társaságoknak hasonló kedvezmé­
nyüket nyújtani nem akarnak. A ly ou-parisi vasul csak egyik

részé a marsoille-havrciuak A paris-havrei 38, a marseille- 
aviünőni 33 évig marad a társaságok kezében Ez idő le­
tolja után a statusnak a szébau levő pályát is vissza keilend 
váltania, ha általa minden rendelkezéseiben akadályoztatni 
nem akar A statustól az kívántától!, hogy ha azt 50 év múl­
va visszaváltani akarja , 51 ■ prelnek megfelelő lökét 
fizessen, bármennyit jövedelmezett legyen addig a vasul. Ez 
ellen miudeuekelőlt Garnier Pages emelt szól, ’s ki nem hall— 
gattolván, Diifuuro sürgette a visszatérést i> korábbi visszavál­
tási feltételekhez. A könnyűség, mellyel a társaság pártfogói 
e tekintetben engedlek, mutatja, hogy c vzikk egyenesen a sta­
tus megcsalására volt kiszámítva, és igazolja tiraudin ur fel­
kiáltásai ,_ midőn szóhoz nem juttatták Vigyázzatok! ez ügy 
meg a pairszék elé Ion kerülni. — Ha a paris-lyoni vasúti tör­
vényjavaslat tárgyalása botrányos, alyon-avignonié már ne­
vetséges volt. A kormány o társaságnak, melly munkálatait 
még el sem kezdette, csak kevéssé akarta enyhitni szerző­
dései, ile a bizottság nugyobbiloda a könnyebbségeket 
azonban a (örvényes szavazatra elegendő tag nem volt Je­
len. Az ellenzék egyik része a lyon párisi pályánál eltökélte 
magul, a törvényjavaslatot minden kitelhető módon akadá­
lyoztatni ; ez nem siker ülvén a lyon-avignoninál csaknem egé­
szen elmaradt. A ministerek ott állottak a pálya pártfogóival, 
s nem Indák, mitévők legyenek; ha a (agok elegendő szám­
mal voltak volna jelen , a bizottság javaslatai rohanással vé­
geztetlek volna be, Így menekvéshez. Kellett folyamodni, hogy 
a lárnyalás elhalaszlalhassék. D’Angeville urnák alkalmat 
adtak indítványozni, hogy a kormány a társaság kezességi 
összegét, 10 milliót az építés megkezdésére fordítsa. E Ja­
vaslat, hogy a kormány maga építsen, valódi Eris almája- 
kint esett a gyülekezetbe, ’s midőn a közmunkák minislcrc 
mellette nyilatkozók , a be nem avatottak nem Indák , mit 
gondoljanak a dologról, meri a minister nemcsak saját, ha­
nem a bizottság törvényjavaslatát is elejtette. Tökéletes za­
var következett, ’s végre azon cszélyes javaslattal, hogy az 
ÜST még egyszer ulasíltossék a bizottsághoz, végződött. 
Másnap a vita folytattatvan , a bizottság nyilvánilá , mikép 
a javaslatot el nem fogadhatja, és a ministerium is c nyilat - 
kozRlhoz csatlakozott. Erre d’Angcviile némileg megváltoz­
hat ja indítványát, aképen, hogy ha a társaság bizonyos ideig 
az építést cl nem kezdi a kormánynak szabad legyen a mun­
kálatokat elkezdetni, melly czélra 10 millió franknyi hitel 
uyilfalik számára, ’s ez összeg bizonyos körülmények közt a 
társaság kezességi összegéből veendő. Hiába kérte maga a 
bizottság is hogy a kamara c javaslatnak , melly a status - 
építkezés elvét foglaló magában , néhány ülést szenteljen , 
a kamara sietett befejezni munkáját és elfogadta a meg nem 
emésztett javaslatot, melly tulajdonképcn az egész eddigi 
rendszeri halomra dönti, a minislerck hozzájárulásával. A 
lcgnevezetesl) az, hogy e javaslat épen az ideiglenesség hi­
báját rejti keblében, mellyel a paris-lyoni vasútnál a minis- 
téri tervet hibáztatták. G. Fogósnak még azon ildomos kí­
vánsága volt. hogy az ügy egészen abban hagyassuk , és a 
kormányra bízassák , a társasággal eligazodni Erről sem 
akarlak hallani semmit, ’s a törvényhozói böleseség becses 
példánya kérésziül ment.

SPANYOLORSZÁG. Madrid, jul. 25. A királyné né­
hány nap óta La (Iránjában van k s számú kísérettel ’s ed­
digi módjára cli világéi; reggel kel fel este fekszik le ; leg- 
szokoUahb mulatsága a kocsizás, ’s egyszer csaknem egy 
lóba fordult kocsijával. A rendőrség, úgy mini ennek előde 
Aratijuczhen, La (Iránjában is megfeszítette szemfülességél 
’s a palotába és kertjébe csak kevés embert bocsát. Tegnap 
az anyakirályné nevenapja, tehát Izabella királynénál kéz­
évé k volt, azonban e tisztelgésre innen csak kevés előkelő 
ment La Granjába. A Király o napokban Madridba akart 
jönni, de. a ministerium a királyné egy parancsát közlődé 
vele, melly szerint akármcllyik királyi palotába költözhetik, 
csak a madridiba nem. (Más levelezők szerint a király be is 
költözött volt már a madridi palotába, de azonnal kiutasit- 
lalod). . . . Annyi tagadhallaii, hogy Izabella napról napra 
mélyebben sülyed a közvéleményben, ’s még olly személyek 
is, kik a Irén iráni teljes tisztelettel vaunak, tiszteletet épen 
cl nem áruló dolgokat beszélnek az ifjú fejedelcmnöröl. Ez 
nagy szerencsétlenség ; meri Spanyolországban minden fel- 
forgatásainak daczára a királyi szék még folyvást legnép­
szerűbb, logsérlheletlencbb. Nem monarchiái Spanyolország 
nem képzelhető. — A ministerium is folytatja útját . az 
egész világgal ellenséges lábon áll, de a lelépés eszébe nem 
jul. Minden ember mondja ; e kormány tovább nem tarthat, 
e zavarok tovább nem tarthatnak; ’s a közben mégis nap 
múlik el nap úton Javulás reménye nékül. A kormánynak 
sem pénze sem hitele, a status papirosai értéktelenek, a ke­
reskedés teljes bizalmatlanságban pang. — Concha tábor­
nok Lissabonbari igen jól fogadtatott; az Oporlót megszállod 
spanyol seregek egyik része már visszaindult.

SYECZIA. Stockholm, jul. 27. A hivatalos hírlap a 
király nyilllevelél közli . melly által a svéd birodalmi rendek 
18*7 ki november tjéig a fővárosba egy behívatnak.

OLASZORSZÁG A Deutsche Alig. Zeitungnak ezt irtok 
Rómából az összeesküvők tervéről : , Jul. 17én este. midőn 
a Piazza dd Pupillán a közbocsánat évnapjának ünneplésére 
legalább 50 000 ember gyűlt volna ii.-sze, a Via del ltol ti no, 
a Corsa és Ripelle Mezükből három, összeesküvőkkel mag­
iakon kocsi vágtatott volna a csendes nép közé ’s ez a nép 
közt levő orgyilkosoknak Jel leendőit a vérontás elkezdésé­
re.. Az okép előidézed zavarban könnyű led volna a szo­
morúján k többi részeit is végrehajtani, mellyck némclly ki­
jelöli épületek felgyujtásábél , mások kirablásából és lako­
saik legyilkulásábói állottak volna ’sbr

R ó m a , július 27. 0 szentsége azl renddé , hogy az is­
teni gondviselésnek , a polgári bábom veszedelmétől! nv'g- 
metitésért Róma minden szenlegyliázaibart háromnapi ürme­
in lyvs bál • adassák. A hirdetés már ki volt nyomtatva, mi­
dőn Orioli bíborunk tegnap az egyházi főnökökhöz köriralot
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bocsálott, miszerint nagyboldogasszony ünnepe az egész bi­
rodalomban kilencz napos előüuneppel előztessék meg.

Livorno, jut. 29. Olaszországban a pártok jellemezni 
kezdik magokat. A római catoslropha borzasztó lelt volna, 
ha meg nem akadalyozlatik, 's kétségkívül magok előidézői 
lettek volna áldozatai. A czél nem lehetett egyéb, mint egy 
idegen közbenjárásra okot adni. — V. 1. Kgy tegnap ide 
érkezett futár azt a hirt hozta, hogy egy pisztolyokkal 's tőr­
rel ellátott és a palotába nyomulni akaró papot foglak el.

Kerrara pápai város fellegvárában, a bécsi békekötésnél 
fogva ausztriai őrség tartatván, ez nem rég egy zászlóaljjal 
szaporíltatott; miről a hivatalos Diario di Honra július 21kei 
számában következő megnyugtatás nyilváníttatott: „Az ausz­
triai őrség szaporítására történt hadi mozdulat a tartomá­
nyokban, sőt a fővárosban is azon hír elterjesztésére adott 
okol, hogy az ausztriai seregek a pápai birodalomban elter­
jedni készülnek. Örömünkre szolgál mindenkit biztosíthat­
nunk, hogy e hír tökéletesen alaptalan , miután teljes hitelt 
érdemlő diplomatikai nyilvánítások kétségtelenné lelték, hogy 
bármilly volt légyen a külszín , a békekötés 103dik czikke 
által 1815 óta feutarlott állapot legkevesebbé sem fog meg­
változtattatni.“

IGAZÍTÁS. Múlt pénteki számunkban n római jul. 20kni levél 
elején c szavak: „Az összeesküvésnek“ kimaradlak.

POROSZORSZÁG. Berlinben aug. 2kán a nagy lengyel 
por nyilvános tárgyaltatása megkezdetett. Már reggeli 5 óra­
kor nagy néplömeg várakozott a slalusbörtön kapuja elölt, a 
teremben helyt foglalandó. A börtönön kívül ’s annak udva­
rában katonák és rendőrök valónak felállítva. Mindamellett 
nagy volt a tolakodás , midőn 8 órakor a belépti jegyekkel 
már ellátott hallgatók és a kiknek addig sikerült a börtön 
kapujánál, hol szinte belépőjegyeket osztogattak, egyhez 
hozzájutni, az ülés teremébe (a börtön kápolnájába) bebo- 
csátialtak. A hallgatóság helyén mintegy 400 ember fér el, 
közlök számos lengyel volt. A statusfél fiák és diplomaták

különös karzaton foglaltak helyet. Állalellenben a terem fö- 
ajtajával a törvényszék tagjai ültek magasabb helyen, balra 
tőlük a törvényszék jegyzője és két tolmácsa , jobbra a sta­
tusügyész két segédjével. M után ez első napon valamennyi 
vádlottak megjelentek a törvényszék elölt, nemcsak ív-alakú 
öt padjokat, hanem a tanuk számára rendelt 9 padot is el­
lepték. A vádlottak ügyvédei két hosszú táblánál foglallak 
helyet. A törvényszék beléptekor a vádlottak már helyeiken 
üllek , körülvéve az intézet fegyveres felvigyázóitól. A tör­
vényszék a királyi kamarai ilélöszék (Kammergericht) taná­
csának egy osztályából, 7 tagból és 3 póllóbiróból (Ergiin- 
zungsrichter) áll, Koch kamarai itélőszéki elnök elöl- 
ülése alatt. A stalusügyészi hivatalt Wentz el titkostanács­
nok képviselte két segéddel. A védők padjain 20 ügyvéd 
ült, köztök I. üde eke, Martins, Hülsen és Bayer 
udvari tanácsnokok, továbbá M o u i 11 a r d, L i u s i ns z k i, 
Pockrzwnizki, Rabski stb. A vádlottak ezeket ma­
gok választották. Az ügyvédek nagyobb része berlini tör­
vénytudó, a többiek többnyire Posen nagyherczegségbeliek. 
A törvényszék megjelenése ünnepélyes benyomást tett min­
den jelenlévőre. A tárgyalás a mindössze 254 vádlott ne­
vének felolvasásával kezdődött. Magok a vádlottak , midőn 
padjaikon egymásután megjelentek, rendkívül meg voltak 
halva. Sokan itt találkoztak először 18 hónapi börtön után; 
sokan megölelték egymást, némcllyek kezet csókolák volt 
uraiknak. A vádlottak előkelő része, ezek közt több gróf, 
számos nemes, pap és nevezetes lengyel iró fekete ruhában, 
a papok palástjaikban , az őszhajú és szakáin Sokain izki 
nemzeti öltözetben , a többi vádlottak tiszta ünnepi köntös­
ben jelentek meg. Sokaknak e czélra a kormány költségén 
készíttetett az öltözet. Sírjok szélén álló aggastyánok és a 
gyermekkorból alig kiemelkedett ifjak valónak a vádlottak 
padjain láthatók. Mieroszla vszki Lajos , az összees­
küvés állítólagos feje, a legszélsőbb sarkon tilt nagy nyu­
galommal , ’s leginkább vonta magány a nézők figyelmét. A

tolmácsok meghitoltelése után a német és lengyel nyelven 
szerkesztett vádlevél felolvasása következett Rogan tör­
vényszéki jegyző által. A vádlevél egész könyv, 's e napon 
csak állalám része olvastathatott fel.

OROSZORSZÁG. A lipcsei Alig. Zeitung ezt közli a len­
gyel halárról jul. 25éröl: „Már jó idő óta kószált vidékün­
kön egy hír, melly nénielly hírlapban meglehetősen világos 
kifejezést nyert, itt azonban alig merle testvér testvérnek 
suttogni; de most, úgy látszik, már oilyan körökben is hitelre 
akad , mellyeknek sorsa közvetlen összeköttetésben van ama 
hír kimenetelével. T. i. egy igen magas személynek (a ezár­
nak) telepesét bizonyosnak mondják. Hallomás szerint azon 
tetemes pénzoperatio , melly néhány hónap előtt egész Eu­
ropa nyelveit mozgásba tette, ez eseménynyel legszorosabb 
összeköttetésben van, minthogy ama magas személy több 
évek óla fájdalmas májbetegségben szenvedvén, Olaszor­
szág szclidebb éghajlata alatt szándékozik tölteni élete al­
konyát. Mit c tárgyban a trónörökndési törvény megzavará­
sáról terjesztenek, mesének tekinthető; csak annyi bizonyos 
hogy egy legmagasabb személy olly aggasztó állapotban van' 
hogy azt semmi titkolózás tovább el nem rejtheti.“

AMERIKA. Az uj-yorki hírek jul. 16aig, a mexikóiak 
Jun, IGaig terjednek. Seolt tábornok Puebla mellett megál­
lapodni volt kénytelen, Taylor pedig folyvást Monterey 
mellett táborozott; mindketten seregeket várnak Észak- 
amcrikából, hogy a főváros felé indulhassanak. Trist kor­
mányi biztos felhatalmazásokkal küldetett Mexikóba, a fegy­
verszünetet kialkudni. Mexikóban Santa Anna ismét a kor­
mányra kerekedett dictatori hatalommal ; a congresses 1 
millió dollár kölcsön megvételét határozta, a főváros meg- 
erösíttetett. "

Gr. lUíiewtfj Emil vezérlete melleit izerken i
Szenvey József.

(.Szerkesztőségi szállás url-ulcza Horvith-hái 540d. az. a. 1. eiu.)

ftUvatttloK tndógltáftok.

(827) (1)Bírói árverés.
folyó hó tikén délelőtti 10 órakor bírót foglalás következtében különféle szobabútorok 's egyéb 

ingóságok belváros granátos-utezában 465dik sz. alatt közárverés utján el fognak adatni. — Kelt Pesten 
1»47. évi augostus 7-én. tiarócs István végrehajtó esküdt.

(81!l) K é n k ő árnak 1 e s z á
A' radobojl királyi kincstári kén-intézetnél Horváthországban a'

i t á
kénnek

Iső napjától fogva a' készítményt helyen eképen szállilatik le, úgymint:
a’ kén-virág mázsája ... 9 frtra p. p.
„ „ rudakban „ . . . 6 „ 15 kr. p. p.
„ „ táblákban „ ... 5 „ 50 kr. p. p.

Selmeczen az almagyarorszagl királyi főkamara-grófságtól 1817-ik évi julius 27kén

S a. (*I 3)

ára e’ folyó évi augustus

(821) J u li - e 1 a ti
A’ főméltóságu magy. kir. udv. kincstár rendeléséből ;

a s. (1.3)

megiiresült váczl püspökség részéről köz­
hírré tétetik: hogy a' f. évi augustus 19-én délelőtti 9 órakor a' váczl juhakolban mint e' végre kitűzött 
árverési napon 's helyen a’ következendő kimustrált birkák, u. m.t 326 darab juhok, 20 db. kosok, és 
3 db. iiriik, összesen 355 darabok közárverés utján a’ legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetésért 
eladatni fognak, mire ezennel, minden venni kívánók meghivatnak. — Váczon július 27kén 1847.

t8U43 Bírói árverés, (2>3)
Folyó 18í7dik évi augustus iSdikán délelőtti 10 \/2 órakor a* Fest sz. kir. városi telekhivatalban 

bírói végrehajtás következtében egy rima-brezói vasgyári-részvény, közárverés utján, készpénzfizetés 
mellett, el fog adatni. Kelt Festen augustus ükén 1847. K \óczy Károly végrehajtó tanács ok

t813^ Haszonbérleti á r véré s. (2>3)
Selmocz és Bélabánya szabad királyi bányavárosok részéről közhírré tétetik: hogy alul elősorolt 

kisebb királyi haszonvételeik és egyéb javadalmaik f. évi augustus hó tádik napján és szükség esetében 
folytatva Selmt. z városa kebelében tartandó nyilvános árverés utján f. évi november hó első napjától 
kezdve, 3, ti, cs 12 egymásutánul évekre a’ lobtöbbet ígérőknek szokott biztosság kimutatása mellett 
ujonan haszonbérbe fognak adatni; u. m.

Tíz liszlmalom.
Több rendbeli bor-, sör- és pálinka korcsmák.
Magosházi vendégfogadó.
Yihnyei fürdő a’ korcsmával és egy nagy urasági ker tel együtt.
A’ vadászat és madarászat, a' sclmeczi és bétabányai erdőkben és területein.
Számos nagyobb, kisebb szántóföldek, rétek és kertek.

(806) Hirdetmény. (2. 3)
Szabad kir. Temesvár városa részéről ezennel közhírré tétetik: miszerint a’ keblebeli hatkerekü 

Sz. János és háromkerekű Sz.-György nevű malmok, nemkülönben az elnöki kert, korcsma a' Bega folyóni 
halászat, színházi boltok és a' belsőváros tisztítása f. évi november 1-jélől lobOdik évi October utoljáig, 
három évre folyó évi augustus hó 16kán Temesváron a' városházánál tartandó nyilvános árverés utján 
bérbe adatnak.

A' bérleni kívánók tehát ezennel felszólillatnak hogy a' fennkitett határnapon Temesváron a’ vátos- 
házánál hol a' bérlést feltételek is megtekinthetők, jelenjenek meg.

^807-* Hirdetmény. (2, 3)
A' nagymllgu m. k. udv. Kamara rendeléséből az ó-budai és vissegrádi koronái uradalmak részéről 

ezennel közhírré telelik, hogy folyó évi augustus hó 23kán: Tahin és Bogdányba; 24kén Vlssegrádcn; 
25kcn Budaeőrsön; 2Ukan Zsámbékon uradalmi fehér és vörös borok edény nélkül készpénzbeli fizetés 
mellett a' szokott délelőtti érákban nyilvános árverés utján cl fognak adatni; — venni kívánók ezennel 
meghlvatnak.
(564) (3, 3)Schopp József elleni csödper.

27507. Buda város törvényszékének jelentése szerint Schopp József helybeli kereskedő hitelezői 
csődületének határnapja f. évi augustus 23, 24 és 25dikére tűzetvén kl 's tömeggondnokká Amtmann 
József hilesügyvéd, periigyolővé pedig Jóry Kerencz hitesügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdcitctik. Kelt 
Sz. Iván hó 28dikán 1847.

(811) (I)E m i c h Gusztáv
magyar- és külföldi könyvkereskedésében Pesten úri- és kigyó-uteza szegletén, a’ cs. kir. postahivatallal

álellenben kapható:

l§40-dik évi országgyűlés.
Közli Konkoli Thege Pál.

_________ Ára mind a' kél kötetnek 4 frt ezüst pénzben.

(336:) Klion Márk elleni csődper. (3,3)
25353. Nógrád vármegye csődtörvényszékének felírása szerint lihon Márk szügyi zsidó hitelezői 

csődületének határnapja f. éri augustus 30díkára tűzetvén ki, ’s tömeggondnokká Trajtler Mihály táblabiró 
perügyelővé pedig llojtsy Pál hites ügyész neveztetvén; ugyanez szokott módszerint kihirdetetik Kelt 
Szent Iván hó ISdikén 1847.

(-;>3l-) Váltó m e g s e m m i s i t é s. (3,3)
23823. Torontói vármegye Cscrnovits Péter folyamodása következtében két rendbeli I841dik évi 

december 4dikén 12,000 és 500U p. ftról 's a mondott folyamodót szenvedőleg, Basch Józsefet pedig 
kerosöteg illető már kifizetett, de kifizetés után elveszett váltónak történt kitábláztalását s megsemmisí­
tését országszerte kiliirdcttetni kérvén; ennélfogvást a’ körülirt váltók megsemmisítése körilcg közhírré 
tétetik. Kelt Sz. Iván hó Sdikán 1847. " n
(532) KŐI megsemmisítés. (3, 3)el ez vény-

Pest város tanácsának Lüvinger Ignáczné született Koblenczer Julianna folyamodása kövel- 
fclirása folytán 1829. évi april 2kán 137 p. ftról kiadott ’s a’ mondott folyamodót kercsőlcg 

néhai Kisfaludy Károlyt pedig szenvedőleg illető 's ls3ödik évi árvíz alkalmával eltévedt kötelezvény 
megsemmisítése ezennel körszertc kihirdetetik, licit Sz. Iván hé Sdikán 1847.

23909, 
kéziében tett

Krausz Salamon elleni csödper. (3,3)
25530. Arad város tanácsának jelentése szerint Krausz Salamon keblebeli kereskedő ellen saját 

kérelmére rendelt csődben a’ hitelezők megjelenésére f. évi September it dike tűzetvén ki határnapul, 
ideiglenes tömeggondnokul Sarlót János városi tanácsnok, perügyelővé pedig Vranovics János tiszti al- 
figyész neveztetett ki. Mi is kcbclszcrtc kihirdetetik. Kelt Sz. Iván hó ISdikén 1847.

(bi6) Hirdetmény. ^ I t-7,J7-1 Óvás és lioyelmeztetés. 0,3)
Alulirt mély tisztelettel jelenti a’ nagyérdemű kö- . Mintegy két év elő t több rendű kitöltetlen 's c' 

zönségnek, hogy e’ most bekövetkezett szünnapok
ideje alatt is lakásán, ezukor-uteza 495. sz. alatti 2-ik 
ein. — ünnepeket kivéve, naponkint reggeli 8—10 
délután 3 —5-ig néhány növendéket oktatása alá el­
fogadni kész. Egyébiránt, szabad óráiban, t. ez. szülők 
kiváltaikra saját lakásukban is oktatást adand. Bőveb­
ben értekezhetni mától kezdve naponkint déli 12 órá­
tól 2-ig. Ö 1 m i c e r József

a’ pesti egyik finevclő-intézet tulajdonosa.
(810) 11 aszonbér let. (I)

Lolterla-huzások. 
Budán aug. 7kén: 39 53. 66 49. 28. 
Bétsbcn julius Síkén: 27 26. 41 87. 62 
Kassán julius 31 kén: 13. 28 7. 51. 46

Gyöngyös mezővárosban a' „három rózsához“ 
czimzott vendégfogadó négy egymásután! évekre ár­
verés utján augustus 30kán reggeli órákban a’ hely­
színén ki fog adatni c’ tárgyban bővebb tudósítást 
uradalmi számlartó Balta Mihály úrtól ve­
hetni Gyöngyösön.

Egy tapasztalt nevelő,
ki részint egyes növendékek mellett nagy úri házak­
nál, úgy nemkülönben nyilvános tanítói pályán is több 
év alatt legjobb sikerrel működött, — valainelly uri 
családhoz egy vagy több növendék mellé nevelőnek 
ajánlja magát. Bővebb tudósítást e' lap kiadóhiva­
tala adand. (817) (1)

OIJ8) Felszólító S. (2> 2) 
A' f. évi julius lókén sz. kir. Debreczcn városában 

kihirdetett nádoti bírósági Ítélet nyomán a' tiszavölgyi 
társulatnak további teendőiről mielőbb tanácskozni 
’s annak következtében intézkedni kelletvén, ezen 
tanácskozásoknak megkezdésére august 23dik napjának 
reggeli 9 órája azon hivatalos felszólítással tüzelik ki 
a’ k.pli választmány ülésének tartására : miszerint 
e' társulat k pti választmánya tagjai ez időre Pesten a’ 
tanácskozásokban részt venni szíveskedjenek. — És 
miután a' fenforgó kérdések az öszves társulat érde­
keire jelentékeny fontosságnak, a' társulat egyes érde­
keltjeinek megjelenése is kéretik. — Kelt Pesten 1847. 
augustus 2-án. Gróf Károlyi György

mint a' tiszavölgyi társulat elnöke.

szerint érvénytelen váltók, rájok szerzendő pénz ígérete 
mellett csikartatván ki tőlem; — miután sem értéküket 
meg, — sem váltóimat vissza nem kaptam, ezennel 
figyelmeztetek mindenkit, mikép engem illető váltók 
\ ételétől — mielőtt tőlem vagy személyesen, vagy 
bérmentes levélben — felvilágosítást nem kap — 
fölötte óvakodjék, ha a' vételből eredendő kellemet­
lenségeknek nem akar kitéve lenni. — Egyszersmind 
azt is kijelentem, miszerint: ha ne tán I. évi augustus 
7-dik napjától kezdve valamikor váltót fogadnék cl 
(mi nem valószínű) arra — legyen az magyar vagy 
német szövegű, nevemet egyedül magyarul 's a’ töb­
biekkel teendő megkülönböztetés végett, pracdicatum- 
mommal cg)ült fogom írni. — Minden váltó mellyen 
ez biányzand korábbi kcletiinek fog tekintetni.

Kelt Miskolczon 1847. évi júliusban.
N.-Lónyai Lónyay Ferenc z.

(682j Haszon bérlel. (3> 3)

Pilis m.városnak — hol vasúti állomás is létezik 
— néhai gr. Beleznay Károlyt illető 's bírói zár alatt 
levő 1 :l-ad része; — melly áll egy urasági csinos 
lakhelyből 's több gazdasági épületekből, két száraz­
malomból ’s éhez tartozó 1000 holdat meghaladó ma­
jorsági földből, 33 és 1 :! jobbágytelek, mintegy 120 
zsellérből; — a’ hozzá ' „-ban tartozó kisebb királyt 
haszonvételekkel, c’ f. évi augustus hó 15kén d. u. 
4 órakor Pesten a’ megyeháznál, az alolirt szállásán 
tartandó árverésen 3 egymásután következő évre, a' 
többet Ígérőnek, haszonbérbe fog kiadatni.

Kccsc Péter mint néhai gr. Beleznay 
Károly zárostörnoge gondnoka.

Pesten,
I Veszprémben, 
Temesváron,Nemzeti színház.

Aug. 6kán (péntek.): Négy Ha imonfl víg opera. Győrött,
Aug 7kén: A' saint Iropezi úrnő, lr, dráma. Mosonvhan, 
Auc -kan: A' rab, eredeti színmű Szigligetitől. < Zágrábban, 
Aug. 9ken: Lázár pásztor kiilf. színjáték Pozsonyban,

Miskolczon,

Gtt bénaár vá Ité ftara SOIklia II.

Tisztabuza Kétszeres Rozs Árpa Zab
august 6 (pesti m.) 3bO--420 270- 260 210- 225 150- 155 120 -140
julius 30 (pozs. m.) 200- 230 150 160 120 130 75 80 75--80

„ 30 r n 120- 140 — — — — — 87 65 -60-
„ 31 „ n 250 --280 160- 200 140 150 89 95 90 100

aug. 5 n n 300 365 — -- — 168-•195 100 120 97 160
julius 31. n n 217 250 — —■ — — - 150 — too — 63 -
aug. 6. n n 260- 300 — — 175 230 100 no 104 114
julius 30 n ív 155 160 140- 145 120- 125 100 - 105 60 65

> It 0 1 SOS MariulA — Nyonoatjn1 I. a it d c r r. r és H erk er, a1 St P

(809) Néhai Becsky lgnácz (*>3)
vagyon-lömcge ellen, 1839dik évi September 21dik 
napján, t. nemes Szathmár megye helyettesített alis­
pánja előtt indított csődpernek továbbfolytatására folyó 
I“47dlk évi august 30dik napja határnapulkitttzetvén: 
az illető hitelezők, a’ kijelölt napon Szathmár megye­
beli N.-Károly m.v árosban, Vállyi Lajos helyettesített 
alispán ur biréi széke előtt jelenjenek meg.

!S t

Kukorlcza

atuspaplrosok és részvények árkeletc. 
Bécs, aug. 6kán 1847. 5 peent st. köt. 106' s ftp. 

4 pccnt.sl köt. 961 , ft 3 pcent.st.köt. 681 2 ft 1834ki
------- 230 st. kulcs (500 ft) 7i0 ft 1839ki (250 ft) 3041 ^ ft
180 -220 1839-ki (50 ft) — ft. Bankrészvények darabja 

— 133— 1601 ft. Pesti középp. vasul (100 ft) 99' , ft. Nagy-
-------------szombati (200 ft) 105 ft. Pesti lánczhld-részvény
160 171 (100 ft) — ft. — Gőzhajó részv. (500 ft) 619

...... lo7,ft. — Észtérházy-sorsjegy 611 , ft. p. p.
— - — Uunavízállás.
135 140 Budán aug. 7-én regg 8 ér. 9- I" 6"' fi fölött.

Posten.


